
课题：

第1课  人类的形成

课型：新授课                 年级：九年级 

一、教材内容分析

本课主要讲述了人类怎样由古猿进化成人并进入氏族社会的过程。从南方古猿开始到晚期智人，人类完成了进化历程。在晚期智人出现的同时，现代人种的差异也显现出来。随着生产力的发展和社会的进步，氏族公社产生。它经历了母系氏族和父系氏族两个阶段，在父系氏族公社晚期，出现了阶级，国家产生。
二、教学目标
知识与能力目标：大致了解人类形成的历史，知道南方古猿等早期人类代表和三大主要人种的形成，知道母系氏族、父系氏族形成的原因、特点。理解生产力的提高是人类社会前进的根本动力。
过程与方法目标：思考探究“人类进化过程中具有决定性意义的是什么？” 
通过比较母系氏族和父系氏族的异同点，培养学生比较历史问题的能力。

情感态度与价值观目标：通过对人类出现的学习，提高学生的科学人文素养；通过对人种形成原因的分析，使学生认识不同人种之间是相互平等的；通过对氏族、国家产生的学习，使学生认识随着生产力的不断提高，人类社会也不断向前发展。
三、教学重点、难点

重点：氏族社会的产生及其特点和作用。

难点：人类是怎样由古猿进化而来的？
四、教学过程

（一）创设情境，导入新课

教师：关于人是怎么来的，众说纷纭。你所知道的关于人类起源的说法有哪些？哪位同学能给大家讲一讲？
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学生：积极讲述以上传说。
教师：以上传说可信吗？人到底是从哪里来的？是如何孕育而生的？千百年来，这是一个曾经引起人们无尽遐想的历史之谜。今天，请跟我一起走进历史，去揭秘人类的形成。
（设计意图：以让学生讲述神话传说的方式切导入新课，能给全体学生以参与感，引起学生学习本课的兴趣，调动学生学习积极性。）

（二）教师引领，合作探究

一、人类起源——从猿到人三步走
教师：关于人类起源的问题，除了以上的传说，还有另一种说法，就是达尔文的进化论学说。（指导学生阅读课文第2页课前导读部分。）
人类到底是如何出现的？哪一说法更具说服力呢？请阅读课本第2页正文及小字部分。
学生：目前，大多数人类学家认为，现代人类可能是从非洲南方古猿中的一支发展而来的。达尔文的进化论学说更具说服力。
（设计意图：由学生介绍不同的人类起源的观点，并引导学生科学的甄别历史，既调动学生的学习主动性，又培养学生科学的历史观。）
教师：人类学家通过对古生物化石的研究，在达尔文学说的基础上，形成了现代人类起源说。人类起源发展过程中经历三个基本阶段，即“猿类” 、“正在形成中的人” 、“完全形成的人”。
1、第一阶段：猿类。指生活在千百万年以前的古代猿类，它们是人类的远祖。它们爬树，吃果实
展示：
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2、第二阶段：正在形成中的人。指从猿到人的过渡，已经能够直立行走，使用天然工具。代表人类：露西。
展示：
[image: image6.emf]化石信息：
姓名：露西

性别：女

出生时间：三四百万年前

归类：南方古猿

特长：直立行走、使用工具
教师：露西遗骨化石是20世纪70年代，美国和法国科学家在非洲的埃塞俄比亚发现的，归类为南方古猿，属于“正在形成中的人”，依据是她能直立行走和使用工具。请同学们结合课文第2页内容，思考下面问题。
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学生：直立的姿势，使前肢和后肢能够分工，学习制造和使用工具，促进大脑发   

育，因此直立行走是人类进化过程中具有决定意义的一步。
教师：正在形成中的人经过长期的劳动，终于在使用天然工具的过程中学会了制造工具，进化为“完全形成的人”。
（设计意图：此环节旨在使学生认识到人类起源发展的过程，同时理解直立行走是人类进化史上具有决定意义的一步，劳动在进化过程中发挥重要的作用，会不会制造工具是人和动物的根本区别。）
3、第三阶段：完全形成的人。指已经能够制造工具，真正进行劳动的人，它们已经从动物中完全脱离出来。
教师：中国人类学家把“完全形成的人”划分为哪几个阶段？结合中国的历史，请同学们回顾一下，中国的远古人类有哪些？他们分别属于哪个阶段？
展示：
	进化阶段
	主要代表

	早期猿人
	坦桑尼亚奥都威峡谷“能人”

	晚期猿人
	印尼爪哇人  中国元谋人和北京人

	早期智人
	德国尼安德特人  中国丁村人

	晚期智人
	法国克罗马农人  中国山顶洞人


二、人种差异——世界人种三原色
教师：从猿到人的进化经历了千百万年的时间，而在晚期智人时期，不同地区的人，在体貌特征上呈现出了不同的特点，也就是人种的差别。

教师：请说一说世界人种主要有哪些？分别有什么特点？
学生：世界上的人类分为三大人种。黄种人，他们的皮肤是黄色的，眼睛是黑色的，头发是黑色的，身体比较瘦小白种人，他们的皮肤是白色的，眼睛是蓝色的，头发是黄色的，身材比较高大；黑种人，他们的皮肤是黑色的，头发是黑色的，有点卷曲，体格比较健壮；
教师：请看以下三个人，你能说出他们分别属于哪一人种吗？

展示：奥巴马、周杰伦、比尔·盖茨三幅图片
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 学生：奥巴马属于黑色人种；周杰伦是黄种人；比尔·盖茨属于白色人种。

（设计意图：以视频和图片等展示方式，引起学生兴趣，并使学生很容易就明确的记住世界三大人种，为下面的学习做铺垫。）
教师：形成人种差异的原因是什么呢？请结合下面的图片、文字材料来分析。
展示：
现代人类学认为，人种或者叫种族是具有遗传特征的人类群体。黄种人主要分布在亚洲，白种人主要分布在欧美，黑种人主要分布在撒哈拉沙漠以南的非洲。各人种之间体质形态的差别主要表现在四个方面：皮肤的颜色、眼睛的颜色、头发的颜色和体形。这些不同的特征是受不同的地理环境影响逐渐地演变成的。
                                          ——纪录片《世界历史》解说词
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学生：不同的自然地理环境等长期影响的结果。
（设计意图：通过学生对史料的分析，以及《世界人种分布图》的观察，认识形成人种差异的原因。）
教师：西方国家某些人认为白种人起源于智人，而有色人种起源于古猿和猿人；有人认为，白色人种是天然的优等民族，而有色人种是天然的劣等民族。你同意这种观点吗？为什么？（点拨：从人类的起源、种族的形成原因来分析）
学生：人类是由共同的祖先非洲南方古猿的一支发展而来的，人种的差异是不同的自然地理环境等长期影响的结果，与高低优劣没有什么关系，所有的人种都是平等的。
（设计意图：使学生认识不同人种之间是相互平等的。）

教师：从人类、人种形成的那一刻起，就有了人类社会的历史。人类最初经历的是原始社会。原始社会早期，人们的生活状况如何，我们通过图片来了解。

[image: image10.jpg]


[image: image11.jpg]



学生：原始社会早期，生产力低下，物质匮乏，环境险恶，人们必须依靠集体才能生存，过群居生活，居无定所。
教师：随着生产力水平的提高，人类逐渐定居，形成了早期的社会组织——氏族。

三、氏族社会——母系父系两相连
教师：为什么会产生氏族？氏族社会的产生有什么作用？请结合下面材料分析。

展示：

随着生产力的发展和社会的进步，实行血族群婚的血缘家庭逐渐转变为实行本血族内禁婚，必须和血族外的异性通婚的族外群婚制，即本血族的兄弟姐妹不再互为夫妻，而只能和另一个血族的男女通婚。这种实行族外群婚制的血族就逐渐形成一个界限分明的社会集团，即氏族。
——人教版九年级上册教师教学用书

学生：随着生产力的发展和社会的进步，出现了氏族。
学生讨论得出：第一，氏族社会实行族外群婚避免了由于血亲通婚对人的体质造成的危害。第二，氏族社会以血缘关系为纽带，有助于人类之间的凝聚力的加强和推动人类社会的发展。

（设计意图：通过对材料的解读，使学生认识氏族的产生及氏族社会的作用，同时使学生学会从材料中获取关键信息。）
教师：氏族先后经历了哪两个发展阶段？
学生：氏族先后经历了母系氏族和父系氏族两个阶段。
教师：为什么先进入母系氏族社会？后来又为什么被父系氏族社会所取代？

提示：从两个方面来理解，一是婚姻关系，一是在社会中的地位。

学生讨论得出：人类社会早期，男子打猎不能获得更多的东西来充分保障全氏族成员生活。在这种情况下，原始的采集，成为比打猎更可靠和经常的生活来源。而食物采集都是妇女的工作。由于妇女的劳动能保障全氏族的生活，妇女在氏族里就居于领导地位。再加上群婚的缘故，人们“只知其母，不知其父”。所以先进入的是母系氏族社会。随着生产力的发展，适合男子的农耕业和畜牧业不断发展，男子在生产生活中逐渐取代了妇女，占据了支配地位，家族长和氏族首领都是男性。再加上婚姻关系相对固定，人们“既知其母，又知其父”。所以母系氏族社会逐渐过渡到了父系氏族社会。
教师：通过以上的了解，你能说出母系氏族社会和父系氏族社会有哪些异同点吗？
学生：母系氏族和父系氏族社会的共同点：①都以血缘关系为纽带；②都实行财产、分配的公有制。不同点：①母系氏族公社妇女在社会中占主导地位，父系氏族公社男子在社会中占主导地位。②母系氏族时期，人们“只知其母，不知其父”，父系氏族时期，人们“既知其母，又知其父”。③父系氏族公社后期，生产力进一步提高，出现了私有制和奴隶制，原始社会开始解体。
（设计意图：通过学生讨论和教师适当引导相结合，从生产、生活方面来分析母系氏族、父系氏族这两个不同发展阶段的异同，以及过渡、演变的原因，培养学生对比分析问题的能力。）
教师：氏族社会早期，财产公有，生产和分配都是以集体为基础，人与人之间是平等的。到了父系氏族公社后期，生产力进一步提高，出现了私有财产和贫富分化，私有制和阶级的出现，标志着原始社会逐渐解体，人类社会开始进入阶级社会，国家产生了。
（三）课堂总结，拓展延伸

人类自我认知的重要方式之一，就是诉求历史。历史犹如一条奔流不息的长河，沟通了过去现在和未来。在史前时代几百万年的悠远岁月中,斗转星移、沧海桑田，人类不仅经历了漫长艰难的转变，而且也步履蹒跚地从蒙昧、野蛮走向了文明。在这洪古蛮荒的暗暗长夜中，人类用血与肉、智慧和力量、劳动与创造开拓着自己的历史进程，谱写着伟大而不朽的历史篇章。
五、课堂检测

测验题目一：
1、南方古猿是人类的直系祖先，如果想到实地去考察南方古猿的遗址，则应该去：

A．非洲    
B．美洲     C．亚洲
D．欧洲

2、导致人种差异的主要原因是：

A．自然地理环境等多种因素长期影响        B．进化阶段不同  

C．体貌特征不同                          D．封建社会生活习俗不同

3、阅读下面材料：

“昔太古尝无君矣，其民聚生群处，知母不知父，无亲戚、兄弟、夫妻、男女之别，无上下长幼之道，无进退揖让之礼。”

——《吕氏春秋——恃君览》

请回答：材料反映的是什么时期的社会情况？这一时期的社会有何特点？
测验题目二：
请查找相关资料了解中国唯一母系氏族社会——泸沽湖畔神秘“女儿国” ，并互相交流感受。
六、板书设计
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